

# 不误农时抓春耕 返岗就业谋发展



我省坚持疫情防控与生产“两手抓、两不误”，各地各部门迅速行动、强化服务保障，一方面不误农时，抢抓节令，全面铺开春耕生产各项工作；一方面举措并举精准稳妥推进企业复工复产，及时、高效、安全、有序地组织农村劳动力返岗复工和就业。

## 德宏州 一季度集中开工68个重点项目

2月28日，德宏傣族景颇族自治州集中开工68个重点项目，总投资462.64亿元，今年计划完成投资101.96亿元。

此次集中开工项目涵盖民生保障、工业加工、文旅康养、市政基础、房地产等领域。其中，产业投资项目13项，总投资17.68亿元，今年计划完成投资11.94亿元；房地产项目20项，总投资286.84亿元，今年计划完成投资56.08亿元；基础设施项目20项，总投资142.75亿元，今年计划完成投资26.92亿元；社会事业项目15项，总投资15.37亿元，今年计划完成投资7.02亿元。

## 禄丰县 机器轰鸣追进度

随着复工复产工作陆续展开，禄丰县的企业也纷纷开足马力，努力将受疫情影响损失的生产进度追回来。

该县的天宝公司、新立公司、威龙化工、龙润丰公司等重点企业已全面恢复正常生产，禄丰新立钛业年产3万吨转子级海绵钛智能制造、勤丰工业片区污水处理厂等重点项目已陆续复工。

目前，禄丰县企业复工率已超过70%，人员上岗率达78.6%。

## 建水县 网格化机制助企业有序复产

在疫情防控的关键阶段，建水县严格落实属地责任，建立健全防疫网格化工作机制，形成工作合力，积极有效指导和帮助企业复工复产。

该县曲江镇设立1个大网格、62个中网格、215个小网格，实现纵横联网体系，每个网格设防疫网格长和网格员，从最小区域单元严防死守疫情防控。

截至目前，曲江镇20家蔬菜冷库、6家物流运输公司均已复工复产。

## 昌宁县 落实烤烟面积极备足生产物资

昌宁县在抓实疫情防控的同时，不忘抓农民收入保障。该县抓实大春生产备耕，落实烤烟产业面积8950亩，育苗按节令有序推进，春耕所需的农药、种子等物资需求储备充足，能够满足春耕生产需要。

## 通海县 烤烟育苗全面展开

疫情发生后，通海县在抓好疫情防控的同时，积极抓好生产和营销，全力确保全县蔬菜稳产、稳步外销，稳出口，冀农们抢抓时令开展春耕生产。通海县今年计划种植烤烟4.9万亩，收购烟叶675万公斤。目前，育苗工作已在该县多地展开。

## 西盟县 确保“金杆子”增产增收

甘蔗是西盟县的五大主导产业之一，也是巩固提升脱贫成效的重要产业支撑。当下正值甘蔗种植的好时段，该县在加强疫情防控的同时，抢时令、促春耕，确保“金杆子”增产增收。春耕期间，该县共推广甘蔗绿色轻简栽培技术，种植甘蔗15000亩。

## 石屏县 马铃薯长势喜人

近年来，通过标准化种植，石屏县豆地湾村委会逐渐成为石屏县高原特色现代农业示范区和主产区，特别是每年冬马铃薯产值近亿元，成为广大群众增收的主要产业。疫情发生后，当地不断细化措施，在科学防控疫情的同时，推进农业生产，做好马铃薯中耕管理，努力降低疫情带来的影响，村里近6000亩马铃薯长势喜人。



继续组织输送，将务工人员直接送到工作地点，切实解决外出务工人员返岗“最后一公里”难题。

## 昭通市 护送逾56万人返岗复工

2月26日19时，31辆大巴车从昭通靖安新区驶出，载着永善县、昭阳区1500名外出务工人员踏上浙江、广东等地返岗务工路。

2月29日13时，“昭通—嘉善”务工专列从昭通站驶出，搭载1250名昭通市彝良籍农村劳动力赴浙江省嘉兴市嘉善县返岗复工。截至当日18时，昭通市返乡农村劳动力累计转移输出56.42万人。其中，通过点对点、一站式服务，累计输出8.48万人；通过宣传发动、岗位推送、健康体检等有组织服务，累计输出47.94万人。

自2月13日组织返岗专车专人护送外出务工人员赴省外复工以来，昭通市日均输出劳动力3万余人，2月26日当天更是通过返岗复工高铁2列、专车248辆、务工包机1架等输出外出务工人员70300人。

该市积极探索家门、车门、厂门“三门相连”的返岗复工模式，形成了务工专车、专列、包机、高铁等多交通大联动的返岗复工输送格局。

## 临沧市 农村劳动力转移就业措施实

2月28日下午，临沧市临翔区129名外出务工人员登上了从临翔直达南京的专机。未来几天，临翔区300名务工人员将分批乘坐企业包机前往江苏昆山丘钛集团务工，这是临翔区点对点精准输送的又一批劳务人员。

截至目前，临翔区与178家省内外企业对接23000多个就业岗位，组织输出15000多名务工人员返岗复工。

截至2月28日，该市农村劳动力转移就业119290人。其中，省外转移161批次31680人，省内转移12批次87610人，转移贫困劳动力18344人。

## 祥云县 为外出务工人员送“及时雨”

近日，祥云县禾甸镇的74名农民工，在核实身份、检测体温、填写随个人健康档案、有序扫码后，高高兴兴地搭乘3辆“爱心大巴”赴省外复工。

禾甸镇是祥云县劳动力输出大镇。为有效减少疫情给农民工带来的返岗复工难题，禾甸镇党委、镇政府积极对接上级相关部门，并支持鼓励镇内大巴车主，组建了“红色车队”，为务工人员顺利前往务工地送去“及时雨”，让他们外出务工放心、工作安心、生活舒心。

据了解，祥云县禾甸镇计划近期返岗务工人员约3800人。

## 芒市海关 芒海通道运蔗忙

仲春午后，一辆辆满载甘蔗的货车排队驶过芒海通道，这些在缅甸替代种植的甘蔗将被运往德宏傣族景颇族自治州芒市境内糖厂，榨糖后销往各地。戴着口罩的货车司机配合海关关员完成检疫工作和货物查验。

“随着复工复产，道路全面解封，货车的数量每天都在增加，今天出境的就有39辆。”第一批被抽调增援芒海通道的芒市海关关员张金全边说边组织每个货车司机到检查大楼内接受体温检测并填写健康申明卡。

据介绍，芒市海关2月7日收到英茂、康丰两家糖厂的替代种植甘蔗入境预约监管申请后，迅速召开专题会议，确定了在确保做好疫情防控的前提下，全力保障甘蔗快速通关，保证糖企复产。

本报记者 谢毅 沈迅 蔡侯友 张雯

管毓树 李树芬 李沛昀 黄兴能 饶勇

贾云巍 李春林 黄超楚

通讯员 保进 赵连杰 范云 卢凌媛

闫水林 杨丽芳 赵静璐 黄园 吴再忠

师春波 张勇 孙学林 赵淑萍 张天龙

陈明春 杨中美 顾学贵 王成彪



均在当地进行了相应的身体检查和疫情排查。为确保返岗人员路途安全，在专列的每节车厢都安排了工作人员和医务人员，准备了口罩、消毒剂、体温计、常用药品等防护用品，全程做好健康监测、疫情防控和组织服务工作。

据悉，曲靖市目前已组织7000余名务工人员返岗复工。下一步曲靖市还将

## 曲靖市 确保农民工安全有序返岗

2月21日8时36分，来自曲靖陆良、师宗、罗平、会泽等地的478名务工人员乘坐G2924次“曲靖号”高铁专列，前往广东返岗复工。

据了解，所有外出务工人员出发前，

## 监察体制改革

### 楚雄州纪委监委驻三街镇酒簸村工作队—— 防疫和脱贫“两手抓、两不误”

一大早，楚雄彝族自治州楚雄市三街镇酒簸村立新村民小组的蹇金琼便扛起锄头，带上种苗，到自家田地里开始了春耕播种。

“驻村工作队员和村组干部早就告诉我们春耕备耕实行分散作业，我们也是在做好疫情防控的情况下进田干活的，既对疫情防控有保障，又不影响来年的收成。”

人勤春来早。楚雄州纪委监委驻三街镇酒簸村工作队队员在配合酒簸村委会干部全力做好新冠肺炎疫情防控的同时，积极引导农民开展施肥、浇水等春耕管生产。

“人群聚集有隐患，返乡人员多查看，勤洗手来戴口罩，人人健康最重要……”通过村里的“小喇叭”，近段时间以来，驻村工作队员与村干部一道用彝族小调向村民们宣传着新冠

肺炎防控知识。

“我们已经利用‘小喇叭’、微信等开展疫情防控宣传知识280余条。”驻村工作队队长张忠良告诉记者，自开展疫情防控工作以来，共劝阻、叫停春节期间走亲访友聚会20余起。

新冠肺炎疫情暴发以来，该州纪委监委驻三街镇酒簸村工作队员与村干部积极投身到新冠肺炎疫情防控工作第一线，一手抓防疫，一手抓脱贫，努力实现脱贫攻坚“两手抓、两不误”。

村干部和驻村工作队员还将设在酒簸村活动室里的“爱心超市”面向辖区群众开放，鼓励群众通过参加义务劳动、志愿服务和精准扶贫等公共服务活动获得积分，并按积分到“爱心超市”兑换自己所需物品。

本报记者 谢进 通讯员 徐燕梅

## 疫情防控与健康扶贫同推进

“从测量结果看，您的血压控制得不太好，用药量偏小，您一定要按照说明书上的用法来吃。”在禄丰县金山镇卫生院，签约医生杨明凤耐心地给80多岁的建档立卡贫困户杨大妈测量血压，嘱咐注意事项。

家住金山镇小铺子村的高血压患者杨大妈的降压药是年前开的，现已所剩无几。2月27日一大早，家庭签约医生就来到杨大妈家里，为她送来治疗高血压病的药物。

近期，禄丰县把疫情防控与脱贫攻坚工作有机结合，全县104支扶贫工作队346名乡村医生，既是疫情防控排查员，又当健康扶贫的服务员，在进村入户做好疫情防控的同时，积极开展疾病筛查，精准锁定健康扶贫对象，以便精准施策。

县乡医疗机构充分利用微信、QQ、App、电话、视频等方式，开展线上学习和咨询服务，将健康扶贫政策和基本公共卫生服务健康教育等知识

宣传给广大群众，及时解决群众健康方面的困难和问题。

全县组织217个家庭医生签约服务团队，采取“线上+线下”方式，以视频电话沟通为主，将建档立卡贫困户、老年人、妇女、儿童、残疾人等列为重点，按时对服务对象开展签约服务。

对建档立卡贫困户，医疗机构执行“先诊疗后付费”和“一站式”结算，通过基本医保、大病保险、医疗救助、兜底保障住院实行报销比例达到90%，对符合分级诊疗、转诊转院规范的建档立卡贫困人口，其在医疗保险协议定点医疗机构就诊的28种疾病门诊费用，在门诊政策范围内报销比例达到80%。

截至2月28日，全县建档立卡贫困户住院报销536人次，报销救助资金180.3万元，28种疾病门诊报销人数3116人，家庭医生签约服务6475人，电话咨询服务2560人次。

本报记者 饶勇 通讯员 鲁艳 段国辉



## 无人机消毒无死角

反复飞行，一分钟消毒500至1000平方米，工作效率是人工的15至20倍，弥补了疫情防控工作中设备缺乏、人手不够、二次感染等问题，不仅消毒无死角，还节省了大量的作业时间。

目前，各行各业正逐步开始复工复产，大理市各街道、社区、园区的疫情防控任务也刻不容缓。采用传统人工的方式不仅很难做到对复杂环境的全面消杀，且效率低，风险大。无人机作业通过将消毒液液化成微米级的颗粒，从空中向下喷洒，形成网状雾液，对空气进行消毒，能够迅速对大范围大面积进行防控消杀。

当天，在共青团大理州委、共青团大理市委的安排下，大理折叠科技有限公司的青年志愿者们分别到大理火车站公交站、大理公交西部枢纽站、顺丰洱海环保科技股份有限公司等进行了无人机消杀工作。

据了解，一台无人机一次性可搭载7公升消毒液，可以横向、纵向持续

### 红河中院公开审理一起故意杀人案 刺死2名疫情防控卡点工作人员男子被判死刑

本报讯(记者 黄兴能)“快看，这架无人小飞机是在消毒吗？”2月29日上午，大理火车站公交站，一架正在上空盘旋着喷洒消毒液的无人机令公交站的工作人员们很好奇，短短5分钟，无人机便完成了公交站停车场的消毒工作。

当天，在共青团大理州委、共青团大理市委的安排下，大理折叠科技有限公司的青年志愿者们分别到大理火车站公交站、大理公交西部枢纽站、顺丰洱海环保科技股份有限公司等进行了无人机消杀工作。

据了解，一台无人机一次性可搭载7公升消毒液，可以横向、纵向持续飞行，一分钟消毒500至1000平方米，工作效率是人工的15至20倍，弥补了疫情防控工作中设备缺乏、人手不够、二次感染等问题，不仅消毒无死角，还节省了大量的作业时间。

目前，各行各业正逐步开始复工复产，大理市各街道、社区、园区的疫情防控任务也刻不容缓。采用传统人工的方式不仅很难做到对复杂环境的全面消杀，且效率低，风险大。无人机作业通过将消毒液液化成微米级的颗粒，从空中向下喷洒，形成网状雾液，对空气进行消毒，能够迅速对大范围大面积进行防控消杀。

在庭审过程中，法庭充分保障了被告人及其辩护人的合法诉讼权利。被告人亲属、被害人亲属、部分人大代表、政协委员及群众旁听了庭审。

李国民二人死亡。张贵周系红河县财政局下派的扶贫干部，李国民系红河县石头寨乡干部。

法院经审理认为，被告人马建国，男，1996年4月生，系红河县阿扎河乡洛孟村委会洛玛村人，小学文化。2020年2月5日，红河县石头寨乡根据上级的统一部署和安排，在该乡么索村委会通往阿扎河乡洛孟村委会之间名为“咪卡”的地方，设置新冠肺炎疫情防控卡点实施道路管控和限行。2月6日18时20分许，马建国驾驶车牌号为云G·PN612的小型面包车载人行至该卡点时，同行村民马克龙(另案处理)下车搬除路障，并不服从卡点工作人员的管理。在此过程中，被告人马建国因对卡点工作人员张贵周持手机拍摄取证的行为不满，遂用随身携带的1把折叠刀朝张贵周胸腹部连续捅刺，又向前来劝阻的卡点工作队员李国民腹部捅刺，造成张贵周、

王成彪二人死亡。张贵周系红河县财政局下派的扶贫干部，李国民系红河县石头寨乡干部。法院经审理认为，被告人马建国故意非法剥夺他人生命，造成两人死亡的严重后果，其行为已构成故意杀人罪，应依法追究其刑事责任。被告人马建国曾因故意伤害罪被判处有期徒刑，刑罚执行完毕后5年内再犯应当判处有期徒刑以上刑罚之罪，系累犯，依法应当从重处罚。被告人马建国虽在案发后自动投案并如实供述犯罪事实，具有自首情节，但其在疫情期间采用极其残忍的手段杀害两名疫情防控工作人员，主观恶性和犯罪情节极恶劣，犯罪后果极其严重，依法不予从轻处罚，遂作出上述判决。